

M.A.L.D. GOVT. DEGREE & PG COLLEGE,

GADWAL - 509125,

Jogulamba Gadwal Dist., Telangana State

NAAC Re-accredited with "B++" Grade, Affiliated to Palamuru University



మన ఊరు-మన చరిత్ర

MY VILLAGE : Musaldoddi MANDAL : K.T.doddi DISTRICT : Jogulamba Gadwal

STUDENT STUDY PROJECT 2022-23

SUBMITTED

TO

TELANGANA SAHITYA ACADEMY, HYDERABAD

&

COMMISSIONER OF COLLEGIATE EDUCATION, HYDERABAD

SUBMITTED BY:

S.No	Name of the Student	Roll No:	Group
1.	G. Pavan kumar	20033024405520	B.com (C.A)

SUPERVISOR D. RAMULU :

Sri. J. Bikya Naik :

(College Coordinator)

Sri. M H Nagabhushanam :

(Dist Coordinator)

Principal
M.A.L.D. Govt. Arts & Science College
Dr. D. Sreepathi Naidu, M.A., B.Ed., Ph.D.
GADWAL - 509125

1 భౌగోళిక లక్షణాలు స్వభావం

విస్తీర్ణం :-

2000 సం. రాకె అందుబాటులో ఉన్న సమాచారం ప్రకారం ఈ ముసల దొడ్డి గ్రామ విస్తీర్ణం మొత్తం 600 ఎకరాల గ్రామాల 180 ఎకరాల (పశువుల భూమిలు మరియు 300 ఎకరాల వట్టి భూమిలు మరియు 120 ఎకరాల గ్రామం విస్తీర్ణం ఉన్నది. మం (చాంతాకె) ఉత్పాదన వ్యాపారం ఉన్నది. పడమరగా కేరాలక (చాంతా) ఉన్నది. ఈ మూడు చాంతాకె మండలం కేరాల దొడ్డి గా ఉన్నది.

i) జల వనరులు :-

ముసల దొడ్డి గ్రామానికి జనవనరులు తరచుగా ఉన్నాయి. కేవలం వర్షపు నీరు ద్వారా మాత్రమే వనరులు పండించుకుంటారు. వర్షపు నీరు పడడం తప్ప వనరులు నిండి ఈ వనరులనుంచి నీరు పంపిణీ చేయబడుతుంది.

* కాలవలు :

మన దాడి (గ్రామం) 20కు మించు వలంట
కాలవ లోపు. 2022 సంవత్సరం సమయం లో తెలంగాణ
సేవకు సంబంధించిన ఈ కాలవను తప్ప/డం జరిగింది.
కానీ ఈ కాలవకు వలంట నాకును విడుదల చేయలేదు.
నాకు పుష్కలంగా లోనండున ఈ గ్రామం లో (పడలకు
చాలా ఎత్తుంది కరంగా ఉంది. (గ్రామ పడలకు పంట
పండించడానికీ ఎక్కువ ఎత్తుంది కరంగా ఉంది.

* బార బావులు :

మీ గ్రామం లో బారలు మరియు బావులు ఎక్కువగా
కనపెట్టాయి. (పత్తి బారలైనా బారలు బావులు
ఉంటాయి. బారలు కానీ బారలైనా వర్షకాల సమయం లో
వర్షం పడడం ద్వారా బావుల నీరు పూర్తిగా
ఎండిపోయిన తరువాత ఈ బారలైనా ఉండి కనపడడం ద్వారా
బావుల నీరు పూర్తిగా ఉంటాయి. ఈ నీరును పంట
పోలనకు ఉపయోగిస్తారు. బారలు ద్వారా ఎక్కువ
గ్రామ పడలకు ఎక్కువగా పంటలు పండించుకుంటు
న్నారు. ఈ బారలు బావుల ద్వారానే పంటలు పంటలు
పండించుకుంటున్నారు. వారి బావులను తగిన
రక్షణలు తీసుకోవాలి.

* కుంటలు :

మం గ్రామాల 4 రకాల కుంటలు ఉంటాయి. 2వ
 గ్రామాలకి 2వ దశలో ఉంటాయి. వర్షాల సమయంలో
 వర్షాలు ఎక్కువగా పడడం వల్ల ఈ కుంటలు నిండుగా
 ఈ కుంటల వద్దను గానీ అన్ని ఈ కుంటల నిలువ
 - ఉంటాయి. ఈ కుంటల నిండుగా చిన్న చిన్న కాలువలు
 వల్ల రైతుల పంటకు నీటి ఉపయోగించు కంటారు.
 చిన్న చిన్న వాడ్యాల నీటిని కుడా వ్రవసాయం
 భూ సే ఉపయోగించు కంటారు. ఈ కుంటల
 ఒకటే గట్టు కుంట ఈ కుంటల నిండుగా పనువీలు
 మేకలకు నీటి అందానికి ఈ కుంట ఉపయోగపడుతుంది.
 కొత్త బావి కుంట 2వ దశలో పక్కన ఉంది. కొన్ని
 సంవత్సరాల కేతం ఈ కుంట నుండి ఉత్పాదించు
 అందుకు నీటిని త్రాచ్చుకొని యారు. గానీ కుంట ఈ
 కుంటల నిండుగా వలన అన్ని వ్రవసాయ భూములు
 పంట పండుగాయి. క ఇలా మం గ్రామాల
 వర్షాల సమయంలో పండుగుకొచ్చినకి అవకాశం
 ఉంటుంది. వాసవి సమయంలో పంట పండుగుకొచ్చినకి
 రాకపోవడంలో పంటకు అనుకూల మొత్తం లో
 పండిస్తారు.

ii) ఎనదులు :

మీ గామంల తండ్రి గుట్టల ఉన్నాయి .

గుట్టల తండ్రి ఎదురెదురు ఉన్నాయి . ఒక గుట్ట

పేరు వచ్చేసే పరమేశ్వరుని గట్టు ఉంటుంది .

ఈ గట్టుకు ఈ పేరు ఎలా వచ్చిందంటే ఈ గుట్ట పై

పరమేశ్వరుడు తన నివలంగం వృద్ధుడు ఉండడం వల్ల

ఈ గట్టుకు పరమేశ్వరుడి గట్టు అని పేరు వచ్చింది .

మీ ఊరి ప్రజలుందరు అరి పాలని విత్తనాలు వాని

సమయం ఈ దేవుడికి కుంభం కానుక ఈ దేవుడికి

నైవేద్యం సమర్పిస్తారు మీ ఊరి ప్రజలుందరు

అరి ఇంకా దేవునిగా భజిస్తారు .

ఈ గుట్ట పేరు వచ్చేసే కుంభం గట్టు ఉంటుంది .

ప్రస్తుతం ఈ సగం కర్షకు మరియు తెలంగాణకు

విస్తరించి ఉన్నది . ఈ గట్టు ఈ పేరు ఎలా వచ్చిందంటే

వృద్ధుల సమయం గోర్ల కాపరి అరుదరు . ఈ గట్టు

పై నైనా అరి గోర్లను తప్పకుండా ఉంటుంది ఈ గట్టు

ఈ పేరు వచ్చింది . వృద్ధుల సమయం మా గామం

మరియు మీ ప్రక్క గామం అరుదరు ఈ గట్టు పై నైనా

అరి గోర్లను తప్పకుండా ఉంటుంది . ఇలా అందుకు తప్పకుండా

అంటే వృద్ధుల సమయం భూమి నిరు పురుగు ఉంటుంది .

కాబట్టి గొర్రెలకు మేత మేయడానికే అవకాశం ఉండదు.
 కాబట్టి ఉండరు గట్టు మైసా అలి గొర్రెలను ఉపయోగించు
 ఈ గట్టు మైసా మేపుతూ అరు జావనం కాపాడిస్తున్నారు.

* మం (గామంల) బంజారు భూములు మరీయ పొరంబాకు
 భూములు కేంద్రా కేలగి ఉన్నవి. బంజారు మరీయ
 పొరంబాకు భూములు విస్తీర్ణం క్రింద వాకరాలు వస్తూరింబ
 ఉన్నాయి.

* వ్రవసాయంకే యెగ్గ మైసా భూములు కేంద్రా
 మం (గామంల) ఉన్నాయి. ఎర్రమట్ట నాలలు బం(డే) నాలలు
 కిసుక నాలలు కేం ముచ్చ అనొక రకాల భూములు
 ఉన్నాయి. ఈ భూముల చాల రకాల పంటలను
 పండించడం వ్రవసాయం చేయడం జరుగుతున్నది.

* గామ ఉమ్మడి భూములు మరీక విధంగా పొత్తుల
 భాగాలు అని ఉంటారు. ఈ భూములు అంత అందా
 నుంబ అన్నదమ్మల నుంబ అరసక్రంగా వచ్చిన భూము
 లు మం (గామంల) పేత్రే కుటుంబంకు ఉమ్మడి
 భూములు ఉన్నాయి. ఈ భూముల అభూముల విక్రమాల
 వాసిస తరుణక పంట పొలంకు నారును ఒకొక త్రయ
 ఒకొక పంట వాసిసగి పంట పొలంకు నారు పెడతాకు.
 ఈ ఉమ్మడి భూముల ఉండరు ఒకేసారి పంటను వేస్తారు.
 ఎందుకంటే ఒకరు వాసిస తరుణక మరీక పొవడానికే అడు కాబట్టి

2) అంబికా అంబికా అంబికా

i) గ్రామం వస్తువు వస్తువు వస్తువు వస్తువు వస్తువు వస్తువు వస్తువు వస్తువు వస్తువు

పుష్పం వస్తువునది. మం గ్రామం మొదటగా కట్టక
కాస్తం కాదుచూరు కలసి కట్టింది. ఇన్ని సంవత్సరాల
తరువాత గర్భాల మహాబాధ నగార విభజించినప్పుడు
మం గ్రామం తెలంగాణ ప్రాంతంలో విలీనం చేసారు.
తెలంగాణలోని చిట్టచివరి ప్రాంత మరియు సరిహద్దు
గ్రామం. మం గ్రామ భూముల మరియు కట్టక భూములకు
ఒకటే గోట్టు కట్టింది. మం గ్రామం చిన్న

ii) కొత్త కొత్త కొత్త కొత్త కొత్త కొత్త కొత్త కొత్త కొత్త కొత్త

మం కొత్త మసల్ టాక్స్ అని పేరు రావడానికి
కారణం వామిటంటి మొదటగా మసల్ అన్నవిమొట్ల
వచ్చి కొత్త ప్రాంతం మొట్ల ఇల్లు నిర్మించడం ద్వారా
మరియు అరు పనుల టాక్స్ నిర్మించడం ద్వారా మొదట
మొట్ల ఇల్లు కట్టి టాక్స్ అని అరు కాలను గురించి
మసల్ టాక్స్ అని పేరు మం గ్రామానికి వచ్చింది.
మం గ్రామం అలా చిన్నగా కంటుంది.
మొత్తం 50 ఇల్లు 50 కుటుంబాలు మం గ్రామంలో
కట్టాయి. మం గ్రామం చిన్నది కా కవుల మం గ్రామానికి
ఉత్కల కట్టి పాగుంట గ్రామానికి పంచాయతీగా కలపడం
జరిగినది.

iii) ఉత్తర కన్న శిలలు - అతి చాలా పాత

మీ గ్రామం పాత ఉరుగు కన్నలు
 ఈ రకమున నామి దేశవర్ణం ఉండేది. పాత ఉరుగు
 విడిచి ఉండరు కొత్త ఉరుగులు కలుపుకుంటు వలన
 ఈ గుడి ఉరి చివరన ఉంది. ఈ రకమున
 నామి గుడి కన్నలు అంత పడిపోయింది. ఇక్కడ
 కెవలం విగ్రహం మరలమి ఉన్నది. వర్షాలం ముద్రల
 ఈ గుడికి కుంభకాసుల వ్రాసిన కుటుంబ నామాల ఉండరు
 కలసి కైవెచ్చి పెడతారు.

మీ గ్రామాల పాలము అయి శిలలు ఉంది
 ఈ రకమున అరు అయి సమయాల మీ ఉరి పెడలందరు
 కలసి గనంగా పండుగా చెప్పుతుంటారు.

iv) గ్రామ పేర బివన విధానం అతి ఉండేది

మీ గ్రామాల బివన విధానం చాలా మరుగా ఉన్నది.
 మీ గ్రామాలని పెడలందరు కులం వారి ఉరి కులం
 పనులకు పోవడం గ్రామాల పెడలందరు ఒకరి కొకరు
 కడుతుంటు అది క్రమం నెలనడ అరు బివన
 విధానం కొనసాగిస్తున్నారు - ఉండరు అది భూముల
 పేరల పండ్లమొక్కల ఒకరి కొకరు కులం పడకుండా
 బివన విధానం కొనసాగిస్తున్నారు.

3) అక్షర సంకలనం :

i) వ వంటలు పండ్ల పండించే విధాలు :- ము (గ్రామంల)

వరి, పత్తి, జొన్న, మిఠాయి మరియ ముమిడి లాంటి
ఉన్నాయి. ఈ వరి పంటను అసరాలం మంత్రం వేసి
అకులం వేస్తున్నారు. అంతరాలం అకులం మంత్రంల
ఈ వరి పంటను సాగు చేస్తున్నారు. పత్తి పంటను
గ్రామంల చుట్టూంటుంది అందు ఈ పత్తి పంటను
సాగు చేస్తున్నారు. జొన్న పంటను కూడా ము
గ్రామంల పండిస్తారు. ఈ జొన్న పంటకు సాగు
అతి అకులం మంత్రంల అవసరం కాబట్టి ఈ పంటను
కూడా సాగు చేస్తారు.

ii) పా శకము వర్షాల కలవు ండే అరు ఉవర్షాల
ఇప్పుడు ఉన్నాయి :-

ము (గ్రామంల) ఇన్ని సంవత్సరాల క్రితం కమ్మి,
అటుకల అరు ఉండేవారు. కాని అరు ఇప్పుడు
లేదు. అరు అరి బ్రావసం కోసం వేరే గ్రామంకో
వలన వేస్తున్నారు.

ii) అక్షయ అంశములు (గామంల) అక్షయ అక్షయములు

మీ క్షేత్రం మీమీద అక్షయ అక్షయంగా ఉన్నాయి. ఈ మీమీద అక్షయకు మీరు అక్షయంగా ఉన్నందువల్ల (క్షేత్ర) అందు సేద్యం పద్ధతులు ఈ మీమీద అక్షయ అక్షయకు మీరు అందించడం జరుగుతున్నది.

iii) గామంలకి సంబంధించిన వేతనం పండుగలు ఉత్సవాలు

మీ గామంల పెద్ద పండుగ అంటే బిషావళి ఈ పండుగను చూసా బాగా చూసారు. మీ క్షేత్ర వేతనం (గామం) పాగుండు వాంకటేశ్వరము ఉత్సవాలు జరుగుతాయి. మీ గామం చుట్టూ వేతనం అంటే ఈ ఉత్సవాలలో పాల్గొంటారు. మీ గామం చుట్టూ వేతనం ఉన్న గామం (పెద్దలందరికీ) ఈ బిషావళి పెద్ద పండుగగా భావిస్తారు.

iv) గామంల పారిశుధ్యం వ్యవస్థ ఉప్పుడు ఇప్పుడు

ఉప్పుడు మీ గామం పారిశుధ్యం వల్ల పంపించుకోవాలి కాదు. గామంల పారిశుధ్యం చేత చెరారం ఉప్పుడు ఉన్నది. ఇప్పుడు తెలంగాణ ప్రభుత్వం వచ్చిన తరువాత స్ట్రాక్చరులో అనే విభాగం ద్వారా గామం చూడ భాగించి. పచ్చి వేతనం వనం అని మిషన్ భగీరథ చేట్ల మీరు అలా అనేక మీ గామంల ఉభయద్వి చెందుతుంది.

1) సామాజిక అంశాలు :-

1) గ్రామంలో కులాల మధ్య మతాల మధ్య కలకల

అనుబంధాలు

మీ గ్రామంలో అన్ని కులాల మిళి అప్రమంగా అనుబంధం లావి వరుసలలో అందరు కలసి మెలసి ఉంటారు. గ్రామంలో ఏ పండుగ గాని పుజా గాని జరిగినప్పుడు అందరు కలసి పండుగలు పుజులు జరుపుకుంటారు. మన గ్రామంలో ఎలాంటి కుల వివక్షలు లేవు అందరు కలసి మెలసి జీవనం సాగిస్తున్నాము.

2) రవాణా సౌకర్యం :-

మీ గ్రామంలో రవాణా సౌకర్యం అనుభవ ము కలిగి ఎలాంటి బస్సు సౌకర్యం లేదు. ఇప్పటికైన కుడా ఎలాంటి బస్సులు కుడా లేవు. డ్రైవర్లు ఉన్న బస్సులకు డ్రైవర్ పంపిన పంతులు మంజులకు ట్రాన్స్పోర్టును చేస్తున్నారు. మన ప్రాంతం లోని ఎక్కడైనా కట్టడం పాఠశాల అంటే రాయచోటి మంజులకు పంపిన డ్రైవర్లను ట్రాన్స్పోర్టు చేస్తున్నారు. మన ప్రాంతంలో రాయచోటి ప్రాంతం లోని దళర క్రమం రాయచోటి మంజులకు చేస్తుంటారు.

